

游客点评台.....

# 癸巳新春游申城, 身边风景添新彩

蛇年春节,未出远门,只是在居家附近的长风公园、苏州河游船码头、上海商标火花收藏馆走走逛逛,陪80岁的父母到儿时常去的中山公园故地重游。在欣赏这些身边风景时,不经意间发现许多新的亮点和生动的细节,由此引发出如何对身边的风景再关注、再品味、再欣赏的感悟和联想。

记得十几年前,“新马泰”成为人们趋之若鹜的热门线路。现在,旅游观光的线路越跑越远,人们喜欢到澳大利亚、新西兰享受绿色、宁静的田园愉悦;到马尔代夫、斐济聆听太平洋的阵阵涛声。前几天,一对退休的农场朋友打电话托我办点事,我问他们在哪里,回答说:“我们正在非洲肯尼亚内罗毕国家公园玩呢!”当时脑子里就窜出一个很直观的想法——哇,很远、很潇洒!

如今,随着人们生活水平的日趋提高,对大自然审美情趣的日趋浓厚,我国对外落地签证国家的日趋增加,人们追求旅游线路更加遥远、追求景色风光更加奇特无可厚非,而且还值得褒扬和倡导,这有利于拓宽人们的视野,有利于促进旅游市场的繁荣。

不过,我们赏景观光在求远求奇的同时,也不妨静下心来关注身边的风景,因为当我们重新去更细致、更深入地欣赏身边风景时,往往会品出新的“味道”,获得新的惊喜。

比如,在长风公园西南区域有个建于1996年的樱花园,园内有十几个品种的樱花树近300棵。去年樱花盛开时我来看过,花瓣有雪白的,也有淡粉红的,轻风吹拂,落英缤纷,煞是好看。而这次来看雪后的樱花景色,虽然有些萧条,但初春的樱花枝头刚刚爆出朦胧的嫩芽,幼小的花蕾被白色积雪覆盖着,远看这简约的线条,倒像一幅充满神韵的素描画,不仅凸显樱花枝条的挺拔苍劲,还人们对即将展现的满树樱花的情景留下了美丽的期盼和想象的空间。从这个角度来品味樱花园,笔者感悟到了雪中樱花的另一种“味道”——风韵独胜,形神俱清,品格秀雅,节操凝重。

又如,在大渡河路最南端苏州河畔长风1号绿地,有一座免费对外开放的上海商标火花收藏馆。我想,许是河道运输的便利,当年苏州河两岸先后建起了上海火柴厂、天厨

味精厂、上海酵母厂、华生电器厂、申新纺织厂、美亚丝绸厂、上海面粉厂、上海啤酒厂等一大批历史悠久的老厂,它们代表了中国民族工业曾经的兴盛和辉煌。

坐落在长风生态区绿荫草坪中的“火花收藏馆”原先是上海火柴厂的旧址,虽不起眼,却小巧精致,收藏丰富,目前知道的人并不多。收藏馆外观设计非常独特,犹如一盒打开的火柴盒。笔者看到馆内有远古人类利用阳燧取火的实物,有我国民族工业早年生产的镇江牌、天津牌、建设牌火柴实物,还发现一份1933年由国民政府财政部长孔祥熙签署的上海大中华火柴厂建厂批文原件。同时,各国火柴商标一览无余,多姿多彩。

特别令人惊讶的是,解放前生产销售的冠生园饼干包装盒也被收藏展示。看着这些陈列的实物,真让我有时光倒流的感觉。这是一道难得一见的民族工业历史文化风景线。所以,我兴致颇浓地一直参观到下午闭馆。好在离家很近,以后还会去慢慢“品味”的。

其实,很多时候我们去很远的异国参观游览,由于受时间、行程所限,总有走马观花、来去匆匆的感觉,除了按下几张照片“到此一游”外,很难仔细欣赏、深度解读。我曾经到过美国“赌城”拉斯维加斯、捷克首都布拉格;也去过新西兰的基督城和奥地利的维也纳,都有这样的感觉。

“有朋自远方来,不亦乐乎。”这是古人对来自远方客人或是旅游者的一种礼仪和态度。但从选择风景的角度来说,身边的风景往往也很精彩,而且还体现多元化的特点。比如在我们这座城市,有自然生态的崇明湿地,也有人工建设的鲜花港郁金香展示园、海湾国家森林公园;有沉淀红色历史的中共早期党代会会址,也有述说上海产业文化故事的各种产业博物馆。就连我们不同的居住区域附近,也有各种各样充满历史底蕴和现代时尚的城市人文景观,关键是,品味风景需要更多的宁静和平常心,更新的视角和更深的解读,少一点盲从和浮躁。

陈春山

### 今年为「海洋旅游年」,国际游轮扎堆上海

目前最实惠的游线是到韩国的济州与釜山

国家旅游局日前宣布,今年为“海洋旅游年”,推广游轮出行。本市各大国际旅行社纷纷推出游轮旅游,线路以上海母港出发为主。

目前以上海出发的国际游轮,有皇家加勒比旗下的“海洋航行者”号,歌诗达邮轮旗下的“大西洋”号、“维多利亚”号,丽星邮轮旗下的“双子星”号;今年6月份,皇家加勒比另一艘“巨无霸”“海洋水手号”也将来沪。这些豪华大船全部拥有高档电影院、迪斯科舞厅、夜总会、室内泳池、健身房、购物商场、美容、休闲酒吧、棋牌麻将等娱乐设施,看海景、品美食,实惠的价格,足以让中国普通人去亲身体会过去在电影中看到的场景,过一把“贵族瘾”。

综合亚洲游轮线,最热门的是“海洋航行者”号的“上海-釜山-济州岛-上海”4晚5天行程,原因是游轮最豪华,价格很实惠。以目前正在推的4月17日出发的行程为例,3280元/人的价位,高级内舱、海景房同舱第三人只收1200元,且前100名报名者,还特别赠送价值900元(釜山、济州岛)上岸游览费,让人有“天上掉馅饼”之感。其中奥秘在于中外携手,共同培育“海洋游”市场,让出游者了解何为游轮游。

**小贴士:** 济州、釜山之旅行程:第一天,18:00宝山国际航运港码头游轮启航,晚盛大晚宴;第二天,享受豪华游轮生活,可去免税店购物,也可观看各类歌舞表演秀;第三天,晨抵釜山,上岸游览;第四天,晨抵济州岛,有“浪漫之岛”美誉的济州,是诸多韩剧拍摄地;第五天,抵沪。设62362588服务热线,可询问投诉。另此游线免签证,游客只须提供护照或护照复印件即可。

行者



## 春游姑苏城 人间天堂岁月静好

“上有天堂,下有苏杭”。苏州最适合春天去,水巷小桥多,人家尽枕河,加上古色古香、玲珑多致的园林,伴着吴侬软语,尽显你侬我依的姑苏春色,让游人春心荡漾。

苏州的繁华,《红楼梦》中也有过描写,称其为“最是红尘中一二等富贵风流之地”,“风物雄丽为东南冠”,曾是中原经济文化中心之一。而今,苏州的园林便是活证。所以到苏州,著名的几处园林一定要兜一兜。如沧浪亭、狮子林、拙政园、留园,分别代表着宋、元、明、清四个朝代的艺术风格,统称“苏州四大名园”。苏州园林历史上可溯至春秋时

吴王的园囿,历代造园兴盛,私家园林遍布古城内外,全盛期达200余处;结构上以小巧玲珑取胜,把有限空间巧妙地组成变幻多端的景致,让人“不出城郭而获山水之怡,身居闹市而有灵泉之致”,苏州因此有“人间天堂”的美誉。游过园林,再去西山,寻山野春色。余下的时间,可逛逛历史文化名街平江路、山塘街,抽空听听评弹,喝喝新上市的洞庭山碧螺春。碧螺春俗名为“吓煞人香”,可见其茶之清香。

春游苏州,还有一大享受,便是美食,以小吃为主,苏式小吃名列中国四大小吃之首,特别是糕点,又香

又糯,如枣泥拉糕、方糕、定胜糕、海棠糕、梅花糕、猪油年糕等,这些你在苏州的太史弄、十全街、学士街、李公堤、凤凰街都能品尝到。还有生煎包、蟹粉汤包、香菇青菜素包、豆沙馒头、寿桃包、蟹粉烧卖、鲜肉蒸饺、桂花糖芋艿、烩酥豆糖粥、八宝鸡头肉等,琳琅满目。如想吃苏式招牌菜,就去老饭店“得月楼”和“松鹤楼”,松鼠鳜鱼、响油鳝糊、蟹粉蹄筋、清溜虾仁、炆糟、母油整鸡、太湖莼菜汤、雪花蟹斗、樱桃肉、酱汁肉、熏鱼、蜜汁火方等,只有代表性。零食中,苏式蜜饯也享盛名,历史可上溯到三国时代,清朝是苏式蜜饯的鼎盛期,其中以“张祥丰”最为著名,历来是“宫廷食品”。现苏式蜜饯有160多个品种,以金丝蜜枣、奶油话梅、金丝金橘、白糖杨梅、九制陈皮最为著名。

**小贴士:** 上海到苏州往返的火车,平均每隔20分钟就有1班;苏州市内出租,起步价10元(3公里);其实,最佳玩法是租辆自行车,走街串巷,自由自在,访古探幽,火车站东侧的平门桥一带有许多租车店,大致价格为:4小时内2元,5-6小时3元,一天5元,需身份证及押金。

明月

## 全日空城市巡展 在沪启动

日前,“全日空城市巡展”在沪启动,让游客亲自体验客舱服务与模拟航空驾驶。

全日空是亚洲最大的航空公司之一,也是全球最大规模的航空联盟——“星空联盟”的资深成员,拥有世界顶级客机组成的规模机队,其准点到达率全球第一。全日空在中国通航30年,为中日两国邦交正常化作出巨大贡献。

本届巡展为全日空在中国首次展示活动,其间,资深驾驶员将借助高仿真航空模拟驾驶仪进行现场指导,游客可尝试亲自驾驶包括特别涂装客机——“飞天熊猫”在内的不同机型,模拟中国飞往日本的全部航程。巡展还为现场游客提供“虚拟飞行趣味互动游戏”,游客可在娱乐的同时体会一下倍受全球1800万航空乘客推崇的全日空“日式最高款待礼仪”。

据介绍,4月起,搭乘全日空国际航线商务舱的乘客,获得的里程积分将由原来的25%提高至50%;还将在亚洲航线上推出WiFi上网服务。

金美

### 旅游小百科

## 打点行装小窍门

出游打点行装的原则是:将行李减至最少,整理打包成小形状。小窍门有大的物品先装,重物置于下方;易碎之物,可用衣物或毛巾包裹起来;在行李空隙处塞入卷筒状的毛巾。收拾行李时,可先写一张清单,将必需之物一一列出,以免取用时顾此失彼。这张清单应包括如下三类:

**文件类:** 车票或机票、身份证、旅游指南手册、地图、旅行日程表、地址、电话、通讯录等。

**用具类:** 摄像机、相机、充电器、开罐器、电热杯、小型衣架、针线包、吹风机、笔记本、手电筒等。

**穿戴类:** 替换服装、围巾、手套、泳衣、化妆品、别针等。章文龙

